
海南省信访局2020年度信访积案化解

救助资金绩效自评报告

根据《海南省财政厅关于开展2021年省直单位预算绩效管理工作的通知》的要求，遵循“科学性、规范性、客观性和公正性”的原则，对2020年度信访积案化解救助资金管理财政支出绩效实施评价，形成本评价报告。

一、基本情况

项目立项情况。根据“三跨三分离”信访群众到省进京上访量增大，需要协调解决的信访问题增多，以及特殊疑难信访问题需要利用信访积案化解救助资金解决的实际，省级财政一次性划拨2020年信访积案化解救助资金57万元，为经常性项目，具体实施单位为海南省信访局，项目总金额为57万元，用于解决特殊疑难信访问题，目的是有效化解特殊疑难信访积案，从而达到“案结事了”、息诉息访，维护海南社会和谐稳定。项目实施后，为全省信访部门直接解决信访问题提供了一个平台，使一批“三跨三分离”特殊疑难信访事项得到有效解决，有效地维护了我省的社会和谐与稳定。

二、综合评价结论

评价工作中，评价工作组通过审阅所提供的项目实施资料，结合现场对救助档案的审查，所有使用信访积案化解救助资金化解的信访事项都严格按照文件的规定，严格使用资金，严格救助标准，严格救助手续，严格审批手续，切实做到了专款专用，并建立了项目资金使用管理台账，建立了信访事项救助档案，档案材料齐全、手续完备。且根据工作实际确定由省信访局督查复核处负责管理，指定专人负责项目的具体实施工作，有效地加强信访积案化解救助资金的管理和使用。2020年已完成的项目质量优良，不仅解决了一批久拖不结特殊疑难复杂信访积案，且每一件信访事项被救助对象都满意，达到了“案结事了”、息诉息访的目的，有效地维护了社会和谐与稳定，收到良好的社会效果。

三、绩效目标实现情况分析

（一）项目绩效目标完成情况。
经评价工作组对项目资金使用的实际情况与绩效目标对比，目标完成情况是：项目按绩效目标完成好，全年解决信访事项共10件，使用项目资金37万元，完成项目资金总金额57万元的65%。已完成的项目质量优良。

（二）项目资金管理情况。一是严格按照管理办法，规范信访补助资金的管理使用。在信访积案化解救助资金的管理使用工作中，我们严格按照资金管理的相关规定执行，严格把握救助原则、救助范围、救助标准、救助程序，严格履行审批手续，使信访积案化解救助资金的使用规范、有效。二是坚持原则，严格使用。对信访积案化解救助资金的使用，始终坚持“少用慎用”、“限额发放”、“单次发放”等原则，着重解决一些复杂、疑难信访个案，对问题性质、使用对象、使用标准严格把关，切实做到既推动“问题解决”，又不致引起互相攀比，不引发新的矛盾。三是严格救助手续，确保信访事项“案结事了”。严格按照“四个签字、一个承诺书”履行好手续，切实做到“一案一报批、一案一拨付、一案一发放”，“申报、审核、审批、拨付”等四个环节手续均详实完备，确保管好用好信访积案化解救助资金，做到了“把实事办好，把好事办实”，使信访事项“案结事了”、息诉息访。四是建档立册，完整备查。严格按照中央联席办、财政部的要求，对每一个申请救助的信访事项逐一建立台账，逐一建立信访积案化解救助资金使用档案，切实做到了档案完整、手续完备。

四、发现的主要问题和改进措施

（一）存在的问题。信访积案化解救助资金的实施使用，虽然取得积极的社会效果，但也一定程度上助长个别信访人企图以访牟利的欲望，达到个人不合理的经济目的。

（二）意见建议。建议省财政厅加强对项目编制计划、项目绩效评价工作等业务进行培训，提高项目管理人员的业务素质，提高项目实施单位对项目的管理水平和提高资金使用效率，促使项目资金使用和管理工作上台阶，推动我省财政支出项目绩效上新水平。
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